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Περίληψη 

Τα τελευταία χρόνια με τη διάδοση των έξυπνων φορητών συσκευών αρκετά τεχνολογικά 

εργαλεία έχουν ξεφύγει από τα στενά όρια χρήσης τους και βρίσκουν εφαρμογή και στην 

εκπαίδευση  καθώς  ερευνητές  και  εκπαιδευτικοί  έχουν  αναγνωρίσει  τις  δυνατότητες  των 

φορητών τεχνολογιών ως μαθησιακών εργαλείων ενώ η κινητή τεχνολογία έχει προωθήσει 

ένα νέο στυλ μάθησης, την κινητή μάθηση. Ένα τεχνολογικό εργαλείο το οποίο ενδεχόμενα 

μπορεί να προσφέρει σημαντικές υπηρεσίες στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι οι κωδικοί 

QR (Quick Response). Στο παρόν άρθρο αρχικά επιχειρούμε μια σύντομη αναφορά στα χα‐

ρακτηριστικά της κινητής μάθησης και των κωδικών QR. Στη συνέχεια μέσω βιβλιογραφικής 

ανασκόπησης καταγράφουμε παραδείγματα εισαγωγής των κωδικών QR στην εκπαιδευτική 

διαδικασία, ενώ παρουσιάζουμε και μια εκπαιδευτική δραστηριότητα με χρήση των κωδι‐

κών QR η οποία έλαβε χώρα το τρέχον σχολικό έτος. Η εργασία ολοκληρώνεται με παρατη‐

ρήσεις και προτάσεις χρήσης του εργαλείου αυτού στην Ελληνική εκπαίδευση. 

Λέξεις ‐ κλειδιά: QR κώδικες, κινητή μάθηση, εκπαίδευση 

 

Εισαγωγή 

Η μελέτη της χρήσης των κωδικών QR (Quick Response ‐ Γρήγορη Απόκριση)  για την εκπαί‐

δευση μπορεί να ενταχθεί στο πλαίσιο της κινητής μάθησης. Με τον όρο κινητή μάθηση (m‐

learning) εννοούμε τη μάθηση που συμβαίνει όταν ο μαθητής δεν είναι σε σταθερή προκα‐

θορισμένη θέση και/ή τη μάθηση που συμβαίνει όταν ο μαθητής εκμεταλλεύεται τις ευκαι‐

ρίες  μάθησης  που  προσφέρονται  από  τις  τεχνολογίες  κινητών  επικοινωνιών  (Sharples, 

2006). Η κινητή μάθηση αποτελεί ένα σημαντικό τομέα της έρευνας στον τομέα της εκπαί‐

δευσης (Pachler et al., 2010). Όπως αναφέρει ο So (2008) το τρίπτυχο «χωρική ανεξαρτησί‐

α",  "χρονική ανεξαρτησία"  και  "εποικοδομητικό περιεχόμενο"  είναι  το βασικό  χαρακτηρι‐

στικό της κινητής μάθησης τα οποία την διακρίνουν από τους συναφείς τομείς της ηλεκτρο‐

νικής μάθησης (e‐learning) ή της μάθησης βασισμένης στο διαδίκτυο (Web‐based). Η χωρι‐

κή  ανεξαρτησία  αναφέρεται  στη  μάθηση  η  οποία  δεν  περιορίζεται  σε  ένα  συγκεκριμένο 

τόπο π.χ. εντός της σχολικής τάξης. Η χρονική ανεξαρτησία  σημαίνει ότι η μάθηση μπορεί 

να επεκταθεί πέρα από το διακριτό χρόνο μάθησης στην τάξη, σε άλλα άτυπα περιβάλλο‐

ντα μάθησης π.χ. στην αυλή του σχολείου. Ο όρος “εποικοδομητικό περιεχόμενο” αναφέρε‐

ται όχι μόνο στο περιεχόμενο από σημειολογική σκοπιά αλλά και στο κατά πόσο αυτό είναι 

κατάλληλο  να  μεταδοθεί  μέσω  των φορητών  συσκευών,  τηλεπικοινωνιακών  δικτύων  κ.α. 

Χρησιμοποιώντας  τεχνολογικά  εργαλεία  όπως  οι  κώδικες QR,  οι  ερευνητές  υποστηρίζουν 

ότι η μάθηση μπορεί να συμβεί "οποτεδήποτε και οπουδήποτε" (O'Hara & Kindberg, 2007). 

Ένα βασικό συστατικό σε αυτή τη μαθησιακή επανάσταση είναι η ραγδαία ανάπτυξη των 

φορητών τεχνολογιών, χάρη στις οποίες επιτυγχάνεται η κινητή μάθηση, η οποία έχει πλεο‐

νεκτήματα σε σχέση με την παραδοσιακή μάθηση, διότι εκτείνεται πέρα από την τάξη, επι‐

τρέποντας  τη δημιουργία πιο ευέλικτων,  προσωπικών αλλά και συνεργατικών περιβαλλό‐
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ντων μάθησης. Ο μαθητής αποκτά τον έλεγχο της μάθησής του καθώς τα όρια μεταξύ τυπι‐

κής και άτυπης μάθησης γίνονται ασαφή (Rouillard, 2008). 

Τεχνολογικά χαρακτηριστικά της κωδικοποίησης QR  

Η κωδικοποίηση QR είναι ένας γραμμωτός κώδικας δυο διαστάσεων ο οποίος αποτελείται 

από  μία  συστοιχία  από  ενότητες  μαύρου  χρώματος  τοποθετημένες  σε  ένα  τετράγωνο  σε 

λευκό φόντο.  Επινοήθηκε  το 1994 από  την Denso, μία από τις μεγαλύτερες εταιρείες  του 

ομίλου Toyota, και εγκρίθηκε ως διεθνές πρότυπο ISO το 2000, ωστόσο λόγω της μη άσκη‐

σης των δικαιωμάτων ευρεσιτεχνίας από την Denso, οι κωδικοί QR πλέον διατίθενται δω‐

ρεάν (Denso, 2013). Αρχικά, προοριζόταν για τον έλεγχο της παραγωγής των εξαρτημάτων 

αυτοκινήτων του ομίλου Toyota και, ενώ στην Ιαπωνία ήταν ιδιαίτερα δημοφιλείς τα τελευ‐

ταία 15 χρόνια, μόλις πρόσφατα γίνεται ευρεία χρήσης τους παγκοσμίως κυρίως λόγω της 

ραγδαίας εξάπλωσης των έξυπνων φορητών συσκευών (Chao & Chen, 2009). 

Οι QR  κώδικες  θεωρούνται  ως  τα barcodes  του 21ου  αιώνα:  παρέχουν  κωδικοποιημένες 

πληροφορίες  και δεν απαιτούν ειδικούς σαρωτές  για  την ανάγνωσή  τους,  παρά μόνο συ‐

σκευές με κάμερα και σχετικό λογισμικό και σύνδεση στο Internet (Law & So, 2010). Οι ανα‐

γνώστες QR κωδικών είναι ελεύθερα διαθέσιμοι για όλες τις δημοφιλείς πλατφόρμες λογι‐

σμικού. Ενώ ο απλός γραμμωτός κώδικας είναι μονοδιάστατος καθώς η πληροφορία απο‐

θηκεύεται μόνο σε οριζόντιες γραμμές, η κωδικοποίηση QR περιέχει πληροφορία τόσο σε 

κατακόρυφη όσο και σε οριζόντια διάταξη, καταλαμβάνοντας ωστόσο μόνο το 1/10 του χώ‐

ρου του γραμμικού κώδικα και αποθηκεύοντας πολλαπλάσιες πληροφορίες. Ενώ ένας τυπι‐

κός γραμμωτός κώδικας αναπαριστά μόνο 13 αριθμητικά στοιχεία ένας κώδικας QR μπορεί 

στην κυριολεξία να περιγράψει κάθε είδους πληροφορία, καθώς μπορεί να  ‘χωρέσει’ έως 

και 7,089 αριθμητικούς χαρακτήρες ή 4,296 αλφαριθμητικούς. Επιπλέον, μπορεί να διαβα‐

στεί από οποιαδήποτε κατεύθυνση σε εύρος 360° μοιρών μέσω μοτίβων εντοπισμού θέσης, 

ενώ είναι ιδιαίτερα ανθεκτικός για εξωτερική χρήση, καθώς μπορεί να διαβαστεί ακόμα και 

αν είναι μερικώς παραμορφωμένος ή βρίσκεται σε καμπύλη επιφάνεια. Η ικανότητα διόρ‐

θωσης σφάλματος λόγω βρωμιάς και ζημιάς μπορεί να είναι έως και 30% (Denso, 2013).  

Oι πληροφορίες που περιέχει ένας QR κώδικας μπορεί να είναι σταθερές είτε να μεταβάλ‐

λονται δυναμικά, όπως οποιαδήποτε σελίδα στο διαδίκτυο καθώς μπορούν να φιλοξενούν 

κείμενο, φωτογραφίες ακόμα και video  (De Pietro & Fronter, 2012). Ουσιαστικά προσφέ‐

ρουν την δυνατότητα άμεσης άντλησης πληροφοριών για κάθε θέμα που διαθέτει αντίστοι‐

χη σελίδα  και φυσικά  έχει  το δικό  του QR  κώδικα παρέχοντας ποικίλες  εμπορικές  και μη 

υπηρεσίες,  όπως  για  παράδειγμα  στις  έντυπες  εμπορικές  διαφημίσεις,  στην  δημιουργία 

αυτοματοποιημένων μηνυμάτων SMS, στις ετικέτες προϊόντων, στα νοσοκομεία για την πα‐

ρακολούθηση  της  καρτέλας  ενός ασθενή  κ.α.  Όπως  σχολιάζουν  οι  Lee et al.,  (2011)  μπο‐

ρούμε να θεωρήσουμε ότι οι κωδικοί QR συνδέουν το φυσικό κόσμο  (π.χ. μια αφίσα, μια 

εκτύπωση, ή ένα φυσικό αντικείμενο) με τον ηλεκτρονικό (π.χ. δικτυακό τόπο, video) ή ότι 

διευκολύνουν  την  επικοινωνία  (π.χ.    μηνύματα  sms),  καθιστώντας  την πρόσβαση σε πλη‐

ροφορίες πιο αποδοτική και αποτελεσματική. Στο σχήμα 1 που ακολουθεί παρουσιάζονται 

ορισμένες από τις χρήσεις ενός κώδικα QR.  
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Σχήμα 1: Διάφορες χρήσεις ενός κώδικα QR 

 

Ένα επιπλέον πλεονέκτημα χρήσης ενός QR κώδικα είναι η διαδικασία δημιουργίας του η 

οποία εκτός από δωρεάν είναι και εύκολη, καθώς αυτός μπορεί να δημιουργηθεί είτε με τη 

χρήση τοπικά εγκατεστημένου λογισμικού, είτε διαδικτυακών εργαλείων και μπορεί να τυ‐

πωθεί  όπως  οποιοδήποτε  άλλο  έντυπο.  Η  προσπέλαση  του  συνδεδεμένου  περιεχομένου 

είναι σχετικά απλή διαδικασία, καθώς το μόνο που απαιτείται είναι η ύπαρξη ενός εξυπη‐

ρετητή (server) στο οποίο είναι αποθηκευμένη η πληροφορία που αναπαριστά ο κώδικας.   

Παραδείγματα χρήσης QR κωδικών στην εκπαίδευση 

Οι Hwang et al., (2010); De Pietro & Fronter (2012) προτείνουν τη χρήση των κωδικών QR ως 

έναν ιδανικό τρόπο παροχής στους μαθητές μαθησιακού υλικού με σχετικά χαμηλό κόστος 

επισημαίνοντας  ότι  η  εφαρμογή  τους  εκτός  από  εύκολη  είναι  και  διασκεδαστική.  O  So 

(2011)  αναφέρει  επιτυχημένα παραδείγματα  εφαρμογής  των  κωδικών QR  στην  ευρύτερη 

εκπαιδευτική διαδικασία όπως για παράδειγμα στη διδασκαλία του μαθήματος της ιστορί‐

ας σε σχολεία της Ιαπωνίας, όπου επιτεύχθηκε η σύνδεση σχολικών εγχειριδίων και ψηφια‐

κών  εγγράφων,  στην  αρχειοθέτηση  των  εγγραφών  της  βιβλιοθήκης  και  στη  δημιουργία 

φύλλων  εργασίας  για  τους φοιτητές  του Πανεπιστημίου  του Bath  στο Ηνωμένο Βασίλειο, 

στη  δημιουργία  αφισών,  φυλλαδίων  και  καταλόγων  και  στη  διδασκαλία  ξένων  γλωσσών 

στην Ταιβάν,  ακόμη στη δημιουργία περιοδικού πίνακα στοιχείων  για  το μάθημα  της Χη‐

μείας στην Ιταλία.  

Ο Rouillard (2008) αναφέρει ότι οι κώδικες QR μπορούν να υποστηρίξουν τη μάθηση και σε 

δραστηριότητες  εκτός  τάξης  ενσωματώνοντάς  τους  στο  φυσικό  περιβάλλον,  βοηθώντας 

τους μαθητές να αποκτήσουν σχετικές με την τοποθεσία ή το αντικείμενο πληροφορίες. Οι 

Hwang et al., (2010) περιγράφουν την ανάπτυξη μιας διαδικτυακής πλατφόρμας πληροφο‐

ριών βασισμένης στη χρήση κωδικών QR, οι οποίοι μπορούν να παρέχουν στους φοιτητές 

και  το  προσωπικό  της  σχολικής  μονάδας  τη  δυνατότητα  να  μοιράζονται  τους  διάφορους 

μαθησιακούς πόρους. Ταυτόχρονα, κωδικοί QR χρησιμοποιούνται για την επιλογή του θέ‐

ματος μιας εργασίας από τους μαθητές μέσω των φορητών συσκευών τους και της χρήσης 

ενός προσωπικού συστήματος απόκρισης. Ο So (2009) αναφέρει ένα σύστημα αξιολόγησης 

στο οποίο οι μαθητές μπορούν να συμμετέχουν με τη χρήση κωδικών QR, οι οποίοι έχουν 

δημιουργηθεί με τέτοιο τρόπο, ώστε να παρέχουν όχι μόνο τις ερωτήσεις αλλά και τη δυνα‐

τότητα για αυτοαξιολόγηση, ενώ ο εκπαιδευτικός από την πλευρά του μπορεί να παρακο‐

λουθεί την πρόοδο των μαθητών μέσω της παρατήρησης της δυναμικής ροής των απαντή‐

σεων,  λαμβάνοντας πολύτιμες και αναστοχαστικές  για  τον  ίδιο πληροφορίες. Παρομοίως, 

στην Ιαπωνία οι Lee et al.(2011) ανέπτυξαν ένα φορητό σύστημα αξιολόγησης της τάξης με 

χρήση ερωτηματολογίων από φορητές συσκευές και χρήση QR κωδικών. 
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Οι De Pietro & Fronter (2012) σχολιάζουν ότι οι QR κώδικες επιτρέπουν την εφαρμογή και‐

νοτόμων  συστημάτων  με  βάση  το  μοντέλο  της  συνεργατικής  μάθησης,  ενώ  με  τη  χρήση 

τους είναι δυνατόν οι εκπαιδευτικοί να συνδέσουν ψηφιακές πηγές με έντυπο υλικό, υπο‐

στηρίζοντας  εμπλουτισμένες  μαθησιακές  δραστηριότητες  (Rouillard,  2008)  και  επεκτείνο‐

ντας τη μαθησιακή διαδικασία, βοηθώντας αλλά και παρακινώντας μαθητές με διαφορετι‐

κά στυλ και ανάγκες μάθησης. Οι κώδικες QR προκαλούν την άμεση εμπλοκή των μαθητών 

στη μαθησιακή διαδικασία καθώς τους δίνεται η δυνατότητα, κάνοντας χρήση των προσω‐

πικών τους φορητών συσκευών, να αποκωδικοποιούν το ενσωματωμένο περιεχόμενο προ‐

κειμένου  να αποκαλύπτουν ήχο,  βίντεο,  κείμενο,  δικτυακούς  τόπους,  προσωπικές πληρο‐

φορίες  κ.ά.  (Pachler et al., 2010). Οι Koehler & Mishra  (2009)  επισημαίνουν ότι αν  και οι 

κωδικοί QR είναι ένας πολύ χρήσιμος τεχνολογικός πόρος ο οποίος απαιτεί ελάχιστες γνώ‐

σεις προκειμένου να δημιουργηθεί, η πρόκληση για τους εκπαιδευτικούς είναι να τους ε‐

φαρμόσουν  σωστά, ώστε  να  δημιουργήσουν μια  αυθεντική  εμπειρία  μάθησης  και  όχι  να 

τους  χρησιμοποιήσουν ως  ένα  ακόμη  τεχνολογικό  "πρόσθετο"  στην  υπάρχουσα  παραδο‐

σιακή  διδασκαλία  τους.  Ο Heppell  (2010)  σχολιάζει  ότι  το  να  αναθέσει  ο  εκπαιδευτικός 

στους μαθητές του να διαβάσουν ένα βιβλίο και μέσω ενός κώδικα QR να του στείλουν μια 

περίληψη του, αποτελεί λανθασμένη χρήση της τεχνολογίας, καθώς αυτή χρησιμοποιείται 

ως ένα μέσο προκειμένου να παρουσιαστεί η γνώση και όχι ως ένα εργαλείο το οποίο θα 

βοηθήσει τους μαθητές να παραγάγουν ατομικά ή και συλλογικά τη γνώση. Μια ορθότερη 

χρήση  της  τεχνολογίας  είναι ο  εκπαιδευτικός  να  ζητήσει από  τους μαθητές  του  να  επιλέ‐

ξουν ένα βιβλίο, να το διαβάσουν και να αναζητήσουν μια σχετική με αυτό πολυμεσική πη‐

γή (π.χ. ένα βίντεο). Στη συνέχεια, οι μαθητές θα δημιουργήσουν μια κριτική του βιβλίου με 

τη μορφή ενός ψηφιακού μέσου (π.χ. ένα podcast) και, αφού το συνδέσουν με ένα QR κώ‐

δικα, θα αποστείλουν τον παραγόμενο κώδικα στον καθηγητή τους. Επιπλέον, ο εκπαιδευ‐

τικός θα μπορούσε να μεριμνήσει ώστε όλοι οι κώδικες QR να 'τοποθετηθούν' σε έναν κοι‐

νόχρηστο περιβάλλον, ώστε οι μαθητές να αλληλεπιδρούν και να συνεργάζονται για τη δη‐

μιουργία της γνώσης. 

Εφαρμογή των QR κωδικών στην Ελληνική εκπαιδευτική πραγματικότητα 

Στις ακόλουθες παραγράφους θα περιγράψουμε μια προσπάθεια αξιοποίησης των κωδικών 

QR στην εκπαιδευτική διαδικασία. Σκοπός μας υπήρξε η ενσωμάτωση και αξιοποίηση ψη‐

φιακών πηγών και έντυπου υλικού μέσω της χρήσης κωδικών QR για την κωδικοποίηση των 

ψηφιακών πόρων  (π.χ.  δικτυακών συνδέσεων,  εικόνων,  κείμενο  κ.ά.)  και  της  χρήσης  έξυ‐

πνων φορητών συσκευών  για την αποκωδικοποίηση των δεδομένων και την εμφάνιση των 

αντίστοιχων ψηφιακών πηγών. Οι δραστηριότητες έλαβαν χώρα κατά τη διάρκεια υλοποίη‐

σης ενός προγράμματος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης κατά το σχολικό έτος 2012‐2013 με 

τους μαθητές της Α' τάξης ενός επαρχιακού Λυκείου της Κρήτης. Επιλέχτηκε η συγκεκριμένη 

δραστηριότητα  λόγω  της  ευελιξίας  που  προσφέρει  για  δράσεις  εντός  και  εκτός  σχολικής 

τάξης, όπως και εντός και εκτός σχολικού περιβάλλοντος.  

Πριν την έναρξη της δραστηριότητας, διδάξαμε στους μαθητές πώς να εγκαταστήσουν στις 

έξυπνες φορητές συσκευές τους έναν από τους δωρεάν διαθέσιμους αναγνώστες κωδικών 

QR και πώς να τους αποκωδικοποιούν σωστά. Για την επιλογή του θέματος της δραστηριό‐

τητας από τους μαθητές κατά τη φάση του καταιγισμού ιδεών αναπτύξαμε ένα ηλεκτρονικό 

σύστημα απόκρισης,  το οποίο βασιζόταν στη χρήση κωδικών QR και δεχόταν τις προτιμή‐
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σεις  των μαθητών μέσω των φορητών  τους συσκευών ως ένα σύστημα ηλεκτρονικής ψη‐

φοφορίας. Ο εκπαιδευτικός με τη βοήθεια του βιντεοπροβολέα εντός της τάξης παρουσίαζε 

τις διάφορες εναλλακτικές προτάσεις υπό τη μορφή κωδικών QR  και οι μαθητές ανάλογα 

την προτίμησή  τους  επέλεγαν με  τη συσκευή  τους  τον  κωδικό που  επιθυμούσαν.  Για  την 

αποφυγή τεχνικών δυσλειτουργιών οι μαθητές είχαν πρόσβαση στους ίδιους κωδικούς και 

σε  έντυπη  μορφή.  Οι  απαντήσεις  των  μαθητών  συγκεντρώνονταν  σε  έναν  εξυπηρετητή 

(server), ενώ οι μαθητές (αν ήθελαν) μπορούσαν να βλέπουν διάφορα στατιστικά στοιχεία, 

όπως το πιο δημοφιλές θέμα καθώς και τις μεμονωμένες προτιμήσεις τους.   

Προκειμένου  να  δημιουργήσουμε  το  έντυπο  υλικό  το  οποίο  περιείχε  τους QR  κωδικούς, 

χρησιμοποιήσαμε  ένα  από  τα  δωρεάν  διαθέσιμα  εργαλεία  στο  διαδίκτυο 

(http://www.esponce.com/),  ενώ οι κωδικοί που δημιουργήθηκαν, σε μορφή εικόνων,  εν‐

σωματώθηκαν  στο  έντυπο υλικό  στα  σημεία που  επιθυμούσαμε.  Η  κύρια  δραστηριότητα 

έλαβε χώρα εκτός της σχολικής τάξης, είτε στην σχολική αυλή είτε σε περιοχές που είχαμε 

επιλέξει  να επισκεφτούμε με  τους μαθητές. Ο εκπαιδευτικός είχε φροντίσει  να υπάρχουν 

στα σημεία ενδιαφέροντος (ενδημικά φυτά, δένδρα) τοποθετημένο έντυπο υλικό σε μορφή 

κωδικών QR στο οποίο οι μαθητές, υπό τη μορφή ενός παιγνιδιού παρόμοιου με το 'κυνήγι 

του θησαυρού', χρησιμοποιούσαν τους κωδικούς για να βρουν την πληροφορία προκειμέ‐

νου να απαντήσουν τον  'γρίφο', ώστε να τους δοθεί ένα στοιχείο προκειμένου να προχω‐

ρήσουν στην επόμενη ερώτηση. Για τη δημιουργία των γρίφων χρησιμοποιήθηκε το δωρεάν 

διαδικτυακό  εργαλείο  δημιουργίας  Quiz  σε  μορφή  κωδικών  QR,  ‘QR  Treasure  Hunt 

Generator’ (http://www.classtools.net). Οι μαθητές κάνοντας χρήση των φορητών συσκευ‐

ών τους μπορούσαν να ανακτήσουν πληροφορίες, ώστε να δώσουν την επιθυμητή απάντη‐

ση. Στο σχήμα 2 διακρίνουμε ορισμένες από τις δραστηριότητες που δόθηκαν στους μαθη‐

τές.  

Σχήμα 2: Έντυπο συνοδευτικό υλικό 

 

Προκλήσεις και περιορισμοί της χρήσης των QR Codes 

Οι κωδικοί QR θεωρούμε ότι είναι ένα κατάλληλο μέσο παροχής ψηφιακού γραμματισμού 

δεδομένης  της δημοτικότητάς  τους,  της  ευκολίας δημιουργίας  τους αλλά και  της  χωρικής 

και  χρονικής  ευελιξίας που παρέχουν. Ωστόσο,  υλοποιώντας  τη δραστηριότητα που περι‐

γράψαμε, διαπιστώσαμε ότι προκύπτουν αρκετές προκλήσεις και περιορισμοί από τη χρή‐

ση τους. Αρκετές φορές, για παράδειγμα, παρατηρήσαμε ότι το λογισμικό που χρησιμοποι‐

ήθηκε για την αποκωδικοποίηση των κωδικών QR σε ορισμένες κινητές συσκευές δυσλει‐

τουργούσε, προκαλώντας συμπτώματα απογοήτευσης και άγχους στους μαθητές. 
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Συχνά η ανάγνωση των κωδικών QR επηρεαζόταν αρνητικά τόσο από τις εξωτερικές συνθή‐

κες,  όπως  για  παράδειγμα  αντανακλάσεις,  υψηλός  φωτισμός  και  σκιές,  όσο  και  από  τον 

αδέξιο χειρισμό των συσκευών από τους μαθητές. Η πρώτη απόπειρα αποκωδικοποίησης 

ήταν πάντα η δυσκολότερη, διότι αρκετοί μαθητές απομάκρυναν πρόωρα από τον κωδικό‐

στόχο τη συσκευή τους με αποτέλεσμα να μην μπορεί να αναγνωστεί σωστά ο κώδικας. Στη 

συνέχεια, μαθαίνοντας πώς να χρησιμοποιούν σωστά το σαρωτή, η διαδικασία γινόταν πιο 

εύκολη και η απογοήτευση και η ανυπομονησία των μαθητών μειώνονταν. 

Το πιο αξιοσημείωτο πρόβλημα ήταν η πολυμορφία φορητών συσκευών με ποικίλα χαρα‐

κτηριστικά όπως για παράδειγμα η μικρή οθόνη. Συχνά,  τα περιεχόμενα που παρίστανε ο 

κώδικας δεν εμφανιζόταν σωστά σε ορισμένες συσκευές, με αποτέλεσμα τόσο η πλοήγηση 

στο  διαδίκτυο  όσο  και  η  αναζήτηση  πληροφοριών  να  είναι  προβληματική,  ενώ  από  την 

πλευρά μας σε ορισμένες περιπτώσεις ο όγκος των πληροφοριών που παρείχαμε στους μα‐

θητές  ήταν  δυσανάλογα  μεγάλος  και  μη  συμβατός  με  τις  δυνατότητες  των  κινητών  συ‐

σκευών. Οι Pettit & KuKulska‐Hulme (2007) επισημαίνουν ότι τα περιεχόμενα πρέπει να εί‐

ναι σχεδιασμένα κατάλληλα για χρήση από φορητές συσκευές, τονίζοντας ότι τα χρησιμο‐

ποιήσιμα προϊόντα κινητής μάθησης πρέπει να είναι πρακτικά, μικρά και απλά, τόσο για το 

περιεχόμενο, κατάλληλα για τη δραστηριότητα για την οποία προορίζονται.  

Οι μαθητές δήλωσαν ότι τους άρεσαν οι δραστηριότητες με τη χρήση των κωδικών και, πα‐

ρά  την  ύπαρξη  ορισμένων  τεχνικών προβλημάτων,  σε  γενικές  γραμμές  ήταν πολύ  ενθου‐

σιασμένοι, ενώ στην πλειονότητά τους ανέφεραν ότι απεκόμισαν νέες γνώσεις. Φυσικά, δε 

μας διαφεύγει το γεγονός, ότι οι μαθητές σε αυτή την ηλικιακή ομάδα είναι δεκτικοί σε νέ‐

ες μαθησιακές προσεγγίσεις οι οποίες διαφοροποιούν τη σχολική ρουτίνα τους. Σε ορισμέ‐

νες περιπτώσεις θεωρούμε ότι η χρήση των κωδικών QR θα μπορούσε να είναι ένας αποτε‐

λεσματικός τρόπος προκειμένου οι μαθητές να αποκτήσουν επιπλέον κίνητρα, ώστε να ε‐

μπλακούν ενεργότερα στη μαθησιακή διαδικασία, καθώς μπορούν να υποστηρίξουν τη μά‐

θηση σε διαφορετικά περιβάλλοντα  (π.χ. στην εξοχή, στην σχολική αυλή), αφού πλέον  το 

εκπαιδευτικό υλικό δεν περιορίζεται μόνο στα σχολικά εγχειρίδια και στο τυπικό διδακτικό 

υλικό. Βαρύτητα πρέπει να δοθεί,  κατά τη γνώμη μας,  και στην ορθή οπτική παρουσίαση 

του εκπαιδευτικού υλικού, καθώς η χρησιμοποίηση κωδικών μεγάλων διαστάσεων μπορεί 

να αποβεί εις βάρος της έντυπης πληροφορίας και της εμφάνισης ενός εγγράφου. Στον α‐

ντίποδα, αν το έγγραφο έχει σχεδιαστεί, ώστε να έχει τους κώδικες σε σωστό μέγεθος και 

ευκρινώς τοποθετημένους, θεωρούμε ότι λειτουργεί ενισχυτικά της μαθησιακής διαδικασί‐

ας.  

Στην ιδανική περίπτωση θεωρούμε ότι η σχολική μονάδα θα έπρεπε να μπορούσε να παρέ‐

χει στους μαθητές επαρκή αριθμό από ομοιόμορφες φορητές συσκευές (και με τροποποίη‐

ση της  υπάρχουσας νομοθεσίας), καθώς ακόμη και αν οι μαθητές φέρνουν τις έξυπνες κι‐

νητές συσκευές μαζί τους στο σχολείο, λόγω πολυμορφίας, δεν γνωρίζουμε αν είναι κατάλ‐

ληλες  για  χρήση.  Η  λύση  της  χρήσης φορητών υπολογιστών  (laptop)  που  προσπαθήσαμε 

συμπληρωματικά  να  εφαρμόσουμε παρουσίασε μια σειρά από αποτρεπτικά προβλήματα 

όπως  μεγάλο  βάρος,  αυτονομία  και  αδυναμία  συνδεσιμότητας  με  το  διαδίκτυο.  Βέβαια, 

επειδή  πλέον  οι  φορητές  συσκευές  έχουν  δυνατότητα  συνδεσιμότητας  μέσω ασύρματων 

δικτύων  (Wi‐Fi), όποτε χρειαζόταν σύνδεση και υπήρχε ασύρματη πρόσβαση το επικοινω‐

νιακό  κόστος  ήταν  αμελητέο.  Ωστόσο,  σε  περίπτωση  μη  ύπαρξης  ασύρματου  δικτύου, 

533/1474

_________________________________________________________________________________________________________ 
ISBN:978-960-99435-4-3       Η  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΤΠΕ - ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ       ΑΘΗΝΑ, 19 & 20 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2013



χρειάστηκε να βασιστούμε στο διαθέσιμο 3G της περιοχής και το επικοινωνιακό κόστος αυ‐

ξάνονταν υπέρμετρα. Για το λόγο αυτό, είχαμε φροντίσει να εφοδιάσουμε τις ομάδες των 

μαθητών και με ταμπλέτες με δυνατότητα σύνδεσης 3G. 

Συζήτηση ‐ προοπτικές 

Παρά  το  μικρό  μέγεθος  του  δείγματος,  μια  πρώτη  μελέτη  των  ευρημάτων  της  παρούσας 

μελέτης φαίνεται να επιβεβαιώνει τις σχετικές βιβλιογραφικές αναφορές, σύμφωνα με τις 

οποίες η χρήση κωδικών QR στην εκπαίδευση είναι ένα πολύτιμο εργαλείο, εφόσον το μα‐

θησιακό υλικό είναι σωστά σχεδιασμένο και σχετίζεται με το πλαίσιο στο οποίο δραστηριο‐

ποιείται ο μαθητής (Law & So, 2010), υποστηρίζοντας συνθήκες εξατομικευμένης μάθησης, 

αξιολόγησης  και  ανατροφοδότησης  τόσο  σε  μαθητές  όσο  και  σε  εκπαιδευτικούς.  Με  τη 

χρήση κωδικών QR είναι δυνατόν ο εκπαιδευτικός να οργανώσει μαθησιακές δραστηριότη‐

τες ενσωματωμένες στο περιβάλλον, προσφέροντας στους μαθητές του τη  δυνατότητα να 

ξεφύγουν από το παραδοσιακό μοντέλο διδασκαλίας  (Lee et al., 2011) αλλά και να εφαρ‐

μόσει  καινοτόμες  τεχνικές διδασκαλίας με βάση  τις αρχές  της συνεργατικής μάθησης  (De 

Pietro & Fronter, 2012).  

Οι εκπαιδευτικοί της σχολικής μονάδας, ενώ αρχικά ήταν επιφυλακτικοί με τη χρήση κωδι‐

κών QR στη διδασκαλία τους μετά από σχετική ενημέρωση αρκετοί εμφάνισαν την πρόθεση 

να τους δώσουν μια ευκαιρία. Ωστόσο, η κύρια ένστασή τους είναι ότι θεωρούν ότι η υλο‐

ποίηση μιας δραστηριότητας με χρήση QR κωδικών είναι μια επίπονη δραστηριότητα από 

άποψη σχεδιασμού και εφαρμογής. Αυτό ενδεχομένως είναι και η κύρια αιτία για την οποία 

οι  κωδικοί QR  δεν  χρησιμοποιούνται  στην  Ελληνική  εκπαίδευση:  χρειάζεται  απλώς  πάρα 

πολύ χρόνος και ενέργεια των εκπαιδευτικών προκειμένου να διαπλέξουν όλες τις κρίσιμες 

πτυχές μαζί. Το έργο που μελετάμε, μας έδειξε ότι είναι σημαντικό για τον εκπαιδευτικό να 

λάβει υπόψη του την παιδαγωγική πτυχή κατά το σχεδιασμό μιας δραστηριότητας με χρήση 

QR  κωδικών. Προτείνουμε η εστίαση να είναι περισσότερο στους  μαθητές παρά στις χρη‐

σιμοποιούμενες τεχνολογίες. Όταν η εστίαση είναι περισσότερο στην τεχνολογία και η δρα‐

στηριότητα δεν είναι καλά σχεδιασμένη, δεν καταφέρνει να παρακινήσει τους μαθητές και 

η προσοχή τους μπορεί να εκτραπεί σε κάτι άλλο, ενώ, όπως έχουμε ήδη αναφέρει, τα τε‐

χνικά προβλήματα μπορεί να έχουν αρνητικές επιπτώσεις στη μαθησιακή διαδικασία. Θεω‐

ρούμε ότι θα πρέπει να υπάρχουν περισσότερα παραδείγματα και συμβουλές διαθέσιμες 

στους εκπαιδευτικούς για τη χρήση των κωδικών QR σε ένα εκπαιδευτικό πλαίσιο.  

Εν κατακλείδι, πιστεύουμε ότι η χρήση των QR κωδικών μπορεί να προσφέρει σημαντικές 

και καινοτόμες υπηρεσίες στον τομέα της εκπαίδευσης. Ορισμένες δυνατότητες παρουσιά‐

ζονται στο παρόν άρθρο,  ενώ υπάρχουν πολλές δημιουργικές  ιδέες που περιμένουν  τους 

εκπαιδευτικούς  να  τις  υλοποιήσουν.  Ευελπιστούμε,  το  παρόν  άρθρο  να  αποτελέσει  το  έ‐

ναυσμα  για  τους  αναγνώστες  προκειμένου  να  διερευνήσουν  το  συναρπαστικό  θέμα  της 

κινητής μάθησης και της χρήσης των κωδικών QR στην εκπαίδευση. 
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